



## 深观察

# 展信心 述发展

## 政协委员积极建言自贸港产业经济建设

海南经济发展的信心从何而来？去年一年经济社会发展的成果如何？新的一年海南又可以从哪些角度展开探索，追寻更高质量的经济发展与建设？1月22日，中国人民政治协商会议第八届海南省委员会第二次会议（下称“海南省政协八届二次会议”）正式开幕，委员们展信心、述发展，围绕自贸港产业经济建设积极建言献策，群策群力为海南发展提供智慧动能。

南国都市报记者 王子遥 姚皓 易帆 王燕珍 张野 韩星



博鳌乐城国际医疗旅游先行区。（图片来源：海南日报）

### 展信心 委员们的信心 有三个“来源于”

经济发展的信心从何而来？在海南省政协八届二次会议上，与会的政协委员们给出了三个答案。

经济发展回升向好，企业感触最深。1月22日，在海南省政协八届二次会议的“委员通道”上，海南省政协委员、一龄医院管理集团董事长李玮向与会媒体分享关于博鳌乐城国际医疗旅游先行区（下称“乐城先行区”）快速发展变化的感受。

在他看来，信心来源于自由贸易港建设的历史性机遇。

医疗消费回流是海南正努力做好的消费回流“三篇文章”之一，在博鳌乐城，李玮切身体会到了海南大健康产业的快速发展。“如今，来自国内外的优质医疗资源不断在海南聚集，乐城先行区特许药械引进也跑出了‘加速度’。”李玮表示，截至目前，乐城先行区已经引进未在中国上市的药品器械，以及在国内各园区之外创新公立上市的药品及器械377个类别，其中一龄医院共引进了101款，涵盖肿瘤、罕见病、心脑血管科、骨科、眼科、耳鼻喉科、运动医学科、康复科等多个科室的品种。在政策的赋能之下，这些药品器械能够让国人不出国门便享受全世界最先进的技术药品装备和人才带来的更好的诊疗成果和结果，给患者最好的呵护。而这些，都得益于自贸港建设的宝贵机遇。

信心来源于海南主动融入区域经贸发展的“求变”。

“海南自贸港建设蓬勃兴起，重点产业领域发展生机勃勃，琼港经贸合作也在深化，也展现了海南融入区域经贸发展的主动性，自贸港的面貌正日新月异。”海南省政协委员、香港海南青年联合会常务副会长张运年对琼港合作的前景“信心十足”。

作为面向太平洋和印度洋的对外开放门户，海南具有连接内地与香港、澳门及东南亚等全球最活跃市场的区位优势

和具备全球竞争力的政策优势。近年来，海南多次组成代表团、考察团赴外推介，一张张订单、一份份合同的背后，是海南积极“求变”的生动印证。去年3月，海南《支持“两个总部基地”建设的核心政策举措》向社会各界公开征求意见，锚定建设中国企业走向国际的总部基地和国外企业进入中国的总部基地，更是彰显了海南深化区域合作的意志与决心。

信心还来源于去年海南经济交出的靓丽“成绩单”。

全省生产总值7551.18亿元，比上年增长9.2%；其中农业总产值比上年增长4.9%，规模以上工业增加值比上年增长18.5%，服务业（第三产业）增加值比上年增长10.3%，货物贸易进出口总额比上年增长15.3%，社会消费品零售总额比上年增长10.7%……2023年海南经济“成绩单”的出炉，展现着海南经济回升向好的良好态势。

“在2022年的基础上，2023年全省的GDP增长了9.2%，直观地反映出了去年海南经济向上、向好发展的大趋势。”省政协委员马波直言，近年来自贸港建设欣欣向荣，经济数据也愈发亮眼，也让包括他在内的广大省政协委员们对海南的经济发展“信心满满”。



三亚市育才生态区芒果园，农民在采收芒果。  
新华社记者 蒲晓旭 摄



游客在三亚蜈支洲岛旅游区体验水上项目。新华社发